
39УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА № 7—8

Ук раїнська літе ра ту ра се ре ди ни й дру гої по ло ви ни
трид ця тих років роз ви ва ла ся в умо вах то талітар но го
ре жи му, з жор сто ким дик та том і те ро ром. За свідчен -
ням ба га ть ох літе ра ту роз навців, ре альні здо бут ки літе -
ра тур но го й ес те тич но го по сту пу, з од но го бо ку, бу ли
помітні, а з дру го го — спот во рені і пе ре кру чені прин ци -
пи суспільно го жит тя, вик ли кані адміністра ти вно�ко -
манд ною си с те мою, при ве ли до "рег ла мен тації і вуль -
га ри зації прин ципів на род ності, ре алізму, збіднен ня
літе ра тур но го про це су шля хом зве ден ня йо го до єди -
но го твор чо го ме то ду й сти лю [11, с.34]". 

Щоб підве с ти підсум ки роз вит ку фан та с ти ки в
першій тре тині ХХ століття, за про по нуй мо стар шок -
лас ни кам поділи ти ся своїми вра жен ня ми: чи розділя -
ють во ни дум ку, що ук раїнська фан та с тич на про за до -
воєнно го періоду як скла до ва ук раїнсько го
літе ра тур но го про це су бу ла яс кра вим ви я вом "ми с -
тецько го жит тя євро пейських на родів цієї склад ної, су -
пер еч ли вої, ди намічної і три вож ної епо хи" (П. Хроп ко).
Та ким чи ном ак тивізуємо діяльність учнів, на ла ш то -
вуємо їх на слу хан ня лекції вчи те ля про умо ви й шля хи
роз вит ку фан та с ти ки в по воєнний період; її проб ле ма -
ти ку, роль зна ко вих імен у роз вит ку ук раїнської фан та -
с ти ки як ок ре мо го літе ра тур но го яви ща.

По пе ред ньо ра зом із стар шок лас ни ка ми при га -
даємо, що во ни зна ють про літе ра тур ний про цес в Ук -
раїні після за вер шен ня Дру гої світо вої війни. Як відо -
мо, літе ра тур ний про цес відби ває без пе рерв ний і
склад ний роз ви ток як ок ре мих національ них літе ра тур,
так і світо вої літе ра ту ри. Він не роз рив но пов'яза ний із
суспільно�політич ним жит тям країни, роз вит ком інших
видів ми с тецтв, мов ни ми особ ли во с тя ми то що. За
виз на чен ня ми В. Ле си на, національні літе ра ту ри у
своєму роз вит ку відби ва ють і не по втор но�своєрідне, і
те, що зу мов ле не різно манітни ми зв'яз ка ми, впли ва ми
та взаємов пли ва ми інших літе ра тур. "Літе ра тур ний
про цес досліджу ють історія літе ра ту ри й літе ра тур на
кри ти ка. Зав дан ня дослідників — з'ясу ва ти за ко -
номірності пе ре ходів від однієї ху дож ньої епо хи до
іншої, по яву і бо роть бу між ху дожніми ме то да ми, літе -
ра тур ни ми на пря ма ми і шко ла ми, ево люцію жанрів і
по яву но вих то що [7, с. 113]". 

По гли би мо знан ня про по нят тя "літе ра тур ний
період", або "літе ра тур на до ба (епо ха)", як фраг мент
істо ри ко�літе ра тур но го про це су, що ок рес люється
пев ни ми вирішаль ни ми мо мен та ми в історії літе ра ту ри
(у зв'яз ку чи по за ним з епо халь ни ми мо мен та ми

історії краю), які ви раз но відрізня ють йо го від по пе -
ред ньо го і на ступ но го. На го ло си мо, що "літе ра тур ний
період" є вихідним по нят тям в істо ри ко�літе ра турній
періоди зації, для яко го ха рак терні певні оз на ки: 

— літе ра турні на пря ми і пе ре дусім домінант ний
на прям то го чи то го літе ра тур но го періоду, що стає, як
пра ви ло, на звою ціло го літе ра тур но го періоду;

— пев не суспільне й куль тур не при зна чен ня літе -
ра ту ри;

— па ну ван ня пев ної літе ра тур ної тра диції;
— більш�менш од норідні фор ми літе ра тур но го

жит тя, пев ний тип літе ра тур ної публіки й пев ний вид
літе ра тур ної куль ту ри.

Літе ра тур ний період мо же об ме жу ва ти ся хро но -
логічни ми рам ка ми. За досліджен ня ми літе ра ту роз -
навців, во ни, як пра ви ло, виз на ча ють ся умов но,
оскільки "домінантні на пря ми од но го періоду за ро джу -
ють ся у по пе ред ньо му і про дов жу ють своє існу ван ня у
сла бо ви ра женій формі в на ступ но му, іноді віднов лю -
ють ся че рез кілька літе ра тур них періодів (не оро ман -
тизм, "не ок ла си ка")". У роз вит ку національ них літе ра -
тур вста но ви ти межі літе ра тур но го періоду знач но
лег ше [8, с. 409]".

От ож в Ук раїні жанр фан та с ти ки по чав інтен сив но
за ро джу ва ти ся в двад ця тих ро ках ми ну ло го століття.
О. Ро ман чук, шеф�ре дак тор жур на лу "Світ при год", го -
во рить: "Не зва жа ю чи на не дрем не око іде о логічних
цен зорів, ук раїнські пись мен ни ки спро мог ли ся роз -
кри ти мільйо нам чи тачів нові світог лядні го ри зон ти:
Во ло ди мир Вин ни чен ко, Дми т ро Бузь ко, Ми ко ла Труб -
лаїні, Юрій Смо лич …". А дослідни ки ми ну ло го ук -
раїнської фан та с ти ки В. Ка ра цу па та О. Лев чен ко за -
ува жу ють, що "для ук раїнських пись мен ників
до воєнно го періоду тво рен ня літе ра ту ри фан та с тич но -
го жа н ру не бу ло "спра вою жит тя", а ли ше "до важ ком",
здебільшо го до волі скром ним, до ос нов них, "серйоз -
них" творів. Про те їхня спад щи на ста ла міцним літе ра -
тур ним фун да мен том для фан тастів на ступ но го по -
коління — Во ло ди ми ра Влад ка, Ва си ля Бе реж но го,
Ми ко ли Дашкієва, Оле ся Берд ни ка та інших[6, с. 44]". 

Ук раїнська фан та с тич на про за по воєнно го періоду
по чи нає роз ви ва ти ся у швид ко му темпі "під зна ком па -
ну ван ня на уко во�тех но логічно го на прям ку", оскільки
на пер ший план, як і в усій ра дянській літе ра турі цьо го
жа н ру, "ви хо ди ли на укові роз роб ки, технічні ви на хо ди,
ве ли чезні фан та с тичні будівниц тва, грандіозні про ек ти
підко рен ня при ро ди… Де які пись мен ни ки по ча ли пи -
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са ти вик люч но фан та с ти ку, повністю ви п рав до ву ю чи
цим зван ня фан тастів". Зно ву, як і в 20�і ро ки, ба га то
мо ло дих ав торів насліду ва ли Г. Уел са (а нині — й І.
Єфре мо ва). Особ ли во та ла но ви тих пись мен ників літе -
ра тур на кри ти ка не на зи ває, не зна хо дить і ціка вих сю -
жетів. В ос нов но му пе респіву ють ся под ви ги ко с мо -
навтів, що пе ре ма га ють у дво бої за оке анських ко лег, і,
зви чай но, до ся гнен ня ви дат них ра дянських уче них,
здійснен ня ни ми чу до�відкриттів, за яки ми по лю ють
"кляті аме ри канські шпи гу ни". Дослідни ки відзна ча -
ють, що ук раїнськи ми у цих тво рах бу ли ли ше прізви ща
літе ра тур них пер со нажів.

На пе ре шкоді роз вит ку, за свідчен ням літе ра ту роз -
навців, ста ють "жорсткі іде о логічні рам ки та су ворі чи -
нов ницькі за бо ро ни, по ру шен ня яких за то таліта риз му
бу ло не мож ли вим", бо "ра дянська літе ра ту ра мог ла
роз ви ва ти ся ли ше на міцно му марк -
систсько�ленінсько му підґрунті у пра виль но му, ко -
муністич но му на прямі [6, с. 44]". А. Ва лен ти нов, Д.
Гро мов, О. Ла ди женський у "Замітках про ук раїнську
фан та с ти ку" за зна ча ють, що со ро кові ро ки в ціло му бу -
ли не спри ят ли ви ми для фан тастів. Крім то го, з цьо го
ча су по чи нається бо роть ба з "ук раїнським
націоналізмом", що не спри я ло ви дан ню но вих творів і
на дов гий час за мо ро зи ло цей про цес. Новій епосі, на
дум ку кри тиків, уповні відповідає ос танній ро ман В.
Вин ни чен ка, який жив на той час у Франції, "Сло во за
то бою, Сталіне". Твір став пер шою в ук раїнській фан та -
с тиці спро бою на пи сан ня "аль тер на тив ної історії". Сам
пись мен ник жанр тво ру виз на чив як політич ну кон -
цепцію в об ра зах. Цьо му тво ру В. Вин ни чен ко на да вав
ви нят ко во важ ли во го зна чен ня. М. Сла бо ш пицький за -
ува жує: "Тісно пов'яза ний з до бою сво го літе ра тур но го
на ро джен ня, ро ман усім своїм па фо сом спря мо ва ний
у май бутнє. Вин ни чен ко пи сав про те, в який спосіб
світ мо же вий ти з кри зи "хо лод ної війни", і про те, яка
роль у цьо му про цесі відво дить ся Ра дянсько му Со юзу,
що став, по суті, од ним із жан дармів усесвітньої
цивілізації, бо не про сто чіпко три мається за свої
соціалістичні прин ци пи, а по во дить ся на міжна родній
арені з аг ре сивністю політич но го мон стра [12,с.68]". 

Для ак тивізації нав чаль но го про це су, за про по нуй -
мо уч ням при га да ти: 

— чо му світ зно ву по став пе ред за гро зою но вої
війни, 

— чи бу ло вже ви най де но і ви п ро бу ва но атом ну
бом бу, 

— яким був зо се ре дже ний на нашій ма ленькій пла -
неті боєпо тенціал, 

— що мог ло би тра пи ти ся на Землі у разі зіткнен ня
двох не при ми рен них політич них си с тем?

В. Вин ни чен ко до бре ро зумів тра гедію рідно го на -
ро ду в то талітарній дер жаві — час не спро с ту вав йо го
пе ред ба чень; ро зумів, яким бу де ос танній день зем ної
цивілізації за умо ви зіткнен ня двох во ро жих си с тем;
ба чив і вихід із за тяж но го конфлікту. От ож ре зуль та том
життєвих роз думів ху дож ни ка й політо ло га В. Вин ни -
чен ка став ро ман "Сло во за то бою, Сталіне!".

У ро мані пись мен ник тво рить, за виз на чен ня ми М.
Сла бо ш пицько го, до фізич но го відчут тя ат мо сфе ру
стра ху й пе ресліду ван ня кож ної осо би, відтво рює без -
по мил ко во "точ но й ши ро ко мас штаб но тріумф без за -
кон ня й без меж ної дик та ту ри пар та па ра ту най ви що го
рівня". Сталін же, який став "ро зумнішим", під час бо -
роть би зі все мо гут ньою підпільною ор ганізацією
"Терміти", при хо дить до дум ки про не обхідність відмо -
ви ти ся від то талітар но го соціалізму й пе рей ти до вла -
ди тру до вих ко лек тивів ("ко лек то к ратії") — ідеї, що бу -
ла над то улюб ле ною для са мо го ав то ра, який вва жав її
най е фек тивнішою соціаль но�еко номічною ор -
ганізацією суспільства. Пись мен ник до сить ґрун тов но -
му опи су своєї ідеї при свя чує чи ма ло сторінок у творі,
що має "такі не звичні жа н рові оз на ки". У пе ред мові до

ро ма ну, ко т рий в Ук раїні був опубліко ва ний май же че -
рез чо ти ри де ся тиліття по смерті ав то ра, В. Вин ни чен -
ко пи сав: "Зроб ле но цю пра цю з найбільшою
об'єктивністю, якої ви ма гає ве ли ка ме та всіх лю дей —
мир на землі" [12, с.68].

Історія роз вит ку ук раїнської фан та с ти ки знає цікаві
фак ти тісно го співробітниц тва з ук раїнськи ми ав то ра -
ми відо мо го фан та с та Олек сан д ра Бєляєва, що при па -
дає на цей період. Київська кіно с тудія (май бут ня "імені
Олек сан д ра Дов жен ка") пра цю ва ла над ек ранізацією
йо го творів. Більше то го, текст ро ма ну О. Бєляєва "Чу -
дес не око" дійшов до нас тільки в ук раїнсько му
варіанті. Як за пев ня ють літе ра ту роз навці, мо ва йде
про пе ре клад, але во ни й не вик лю ча ють, що ро ман бу -
ло й спо чат ку на пи са но са ме ук раїнською мо вою на за -
мов лен ня од но го з ук раїнських ви дав ництв.

"Ожи ва ти" зно ву фан та с ти ка по чи нає у другій по -
ло вині 50�х років, ко ли ре аль на історія да ла змо гу ук -
раїнським пись мен ни кам відчу ти "ко в ток сво бо ди"; а з
кінця 50�х років "по чи нається не ба че ний до ти зліт фан -
та с тич ної літе ра ту ри в усь о му світі" (В. По ложій). 

При чи ною та ко го зле ту ста ло са ме жит тя, у яко му
по чи на ють відігра ва ти все значнішу і вирішальнішу
роль ви датні на укові відкрит тя, над зви чайні здо бут ки
технічно го про гре су ( аж до ви хо ду лю ди ни в ко с мос).
Вод но час жит тя ста вить пе ред люд ством нові гло -
бальні, космічно го зна чен ня проб ле ми. Кри ти ки
відзна ча ли: проб ле ми еко логії на ро с та ють ла ви но -
подібно, ви хо дя чи за межі ок ре мих дер жав і регіонів,
на бу ва ють все зем них мас штабів. За гро зи по даль шо го
існу ван ня са мо го люд ства, жит тя на нашій пла неті ста -
ють ре аль ни ми. Спро би "міліта ри зації ко с мо су" мо -
жуть при не сти не пе ред ба чу вані все ленські ка та с т ро -
фи… Все це, за зна чає К. Во линський, на галь но
ви ма га ло но во го світо ро зуміння, відчут тя кож ним зем -
ля ни ном влас ної відповідаль ності за до лю пла не ти, зі
всією не обхідністю ста ви ло проб ле му, за сло ва ми Т.
Чер ни шо вої, "космізації ма со вої свідо мості".

От же, усвідом лен ня лю ди ною но во го світо ба чен ня
в ім'я збе ре жен ня жит тя на нашій пла неті у космічно му
про сторі про бу ди ло но ву хви лю в роз вит ку фан та с ти -
ки, особ ли во фан та с ти ки на уко вої.

В Ук раїні, зо к ре ма, по нов лює ро бо ту Во ло ди мир
Влад ко*, який у першій по ло вині ХХ століття стає най -
по пу лярнішим ав то ром — йо го за хоп лен ня фан та с ти -
кою про дов жу ва ло ся все йо го дов ге жит тя. З творів
пись мен ни ка то го ча су ("Ідуть ро бо тарі", "Чу дес ний ге -
не ра тор", "12 оповідань") найцікавіши ми ста ли "Ар го -
на в ти Всесвіту" (1935) — пер ший в ук раїнській літе ра -
турі ро ман про політ у ко с мос. У пе ре роб ле но му
варіанті В. Влад ко публікує ро ман у 1956 році. Пи сав
В. Влад ко й істо рич ну фан та с ти ку. В ро мані "На щад ки
скіфів" (1939) су час на ар хе о логічна ек с пе диція
потрап ляє у світ, де жи ве за гад ко ве плем'я скіфів. У
1956—57 ро ках дає дру ге жит тя "Си во му капіта нові" —
віднов лює за жур наль ни ми публікаціями, оскільки
перед війною ру ко пис тво ру бу ло за губ ле но, ґрун тов но
пе ре роб лює йо го зміст. У шістде ся тих ро ках ви дає
низ ку но вих ро манів і повістей ("Фіоле то ва за ги бель",
"По зи че ний час", "Залізний бунт" — пе ре роб ле ний
варіант повісті "Ідуть ро бо тарі"); пи ше та ви дає фан та -
с тичні оповідан ня. Те ма ти ка творів різноп ла но ва:
космічні світи, жит тя тва рин і рос лин на да лекій Ве нері;
епо ха радіоло кації і те ле ба чен ня, ве ли ке май бутнє
хвиль уль т ра ко рот ко го діапа зо ну; ро бо ти та не зви -
чайні ма ши ни; долі мо ло дих та ла но ви тих уче них в умо -
вах фа шистсько го ре жи му та ін. "Кни ги В. Влад ка жи -
вуть де ся тиріччя ми, пе ре ви да ють ся. Во ни спов нені
світло го оп тимізму, ро ман ти ки, віри в лю ди ну, в до б ро
і кра су… Справжній та лант пись мен ни ка�фан та с та по -
ля гає в то му, що вит во ре ний йо го уя вою світ зо б ра же -
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ний так, ніби він існує на справді, не мов він зри мий, ва -
го мий, відчут ний на до тик і знай о мий нам до най мен -
ших дрібниць [4, с. 5]".

По коління май бутніх ук раїнських "шістде сят ників"
серйоз но за хо пи ли ся давнім ро ман тиз мом, на ма га ю -
чись по�но во му ос мис ли ти тра диції Гри горія
Квітки�Ос нов`янен ка і Ми ко ли Го го ля.. Най яс кравіше
цей на прям ви я ви в ся в кіне ма то г рафії — до сить при га -
да ти цикл фільмів�фен тезі кіно с тудії імені Олек сан д ра
Дов жен ка, се ред яких "Вечір на Іва на Ку па ла" і "Про па -
ла гра мо та". 

Дослідни ки за ува жу ють, що в літе ра турі не оро ман -
тизм пред став ле ний низ кою до волі відо мих творів, зо -
к ре ма у твор чості од но го з найцікавіших пись мен ників
цьо го періоду — харків'яни на Олек сан д ра Ільчен ка,
який ство рив один із най к ра щих ук раїнських ро -
манів�фен тезі "Ко зацько му ро ду не ма пе ре во ду, або
Ко зак Ма май і Во гонь�мо ло ди ця" (1958). Ро ман на пи -
са но, як свідчать кри ти ки, на сти ку кла сич но го фен тезі
та аль тер на тив ної історії.* 

При го ди без смерт но го ко за ка Ма мая — улюб лен -
ця ук раїнської на род ної твор чості — відбу ва ють ся на
фоні не бу ва лих подій, у яких участь бе руть апо с тол Пе -
т ро, цар Олексій Ми хай ло вич, єзуїти, ук раїнський ге ть -
ман з кри лом замість ру ки, са ма Смерть, що ніяк не
мо же по до ла ти ко за ка. На жаль, ро ман за ли ши в ся не
за вер ше ним. З історії відо мо, що "відли га" шістде ся -
тих швид ко зійшла нанівець, пись мен ни ки�фан та с ти
зно ву зму шені че ка ти кра щих часів.

Про тиріччя епо хи най повніше ви я ви ли ся у твор -
чості відо мо го і за ме жа ми Ук раїни пись мен ни ка, та ла -
но ви то го фан та с та по коління "шістде сят ників" — Оле -
ся Берд ни ка. Літе ра ту роз навці відзна ча ють: "Він був
із тих, хто підхо пив фу ту ро логічні но вації Іва на Єфре -
мо ва, ство рив ши свій варіант ко муністич но го май бут -
ньо го. Але Всесвіт Берд ни ка не схо жий ні на Ве ли ке
Кільце, ні на Світи Стру гацьких. Берд ник — перш за все
філо соф, і Май бутнє ціка вить йо го не як та ке (са ме по
собі), а в тісно му зв'яз ку з Ми ну лим". У твор чості пись -
мен ни ка ("Сер це Всесвіту", "Стріла Ча су", "Шля хи Ти -
танів", "По кри ва ло Ізіди") поєдна ли ся дві тра диції: на -
уко ва фан та с ти ка ХХ століття і ста ро го ук раїнсько го
фен тезі. По суті Олесь Берд ник про дов жив те, що так
уда ло ся Ільчен кові, роз ши рив всесвіт у про сторі і часі.
Йо го світ, на відміну від ко с мо політич них всесвітів
І. Єфре мо ва і братів Стру гацьких, зберігає національ не
об лич чя. "У ті ча си це бу ло єрес сю не тільки для пра -
вовірних марк систів, але й для більшості фан тастів, які
мріяли ба чи ти май бутнє у виг ляді ве ли чез но го
Нью�Йор ка. Більше то го, в най к ра щих тво рах Оле ся
Берд ни ка, і пе ре дусім у "Чаші Амріти"(1968), най важ -
ливіші проб ле ми — не технічні, не соціальні, а мо -
ральні. У той час та ка сміливість не мог ла при ве с ти ні
до чо го хо ро шо го. Творчість фан та с та по па ла у м'ясо -
руб ку "ідей ної кри ти ки", сам ав тор був ре п ре со ва ний,
по по внив кон тин гент Мор довських та борів" [2]. 

Ака демічна "Історія ук раїнської літе ра ту ри", кон -
ста ту ю чи, що в 50�60 ро ках у нас з'яви ла ся "низ ка за -
га лом ціка вих кни жок, в яких ос воюється те ма
космічних мандрівок, жит тя на інших пла не тах, в "ан -
тисвіт", пер ши ми в цьо му ря ду на зи ває повісті В. Бе -
реж но го "В небі — Зем ля" та "Істи на по руч" [5, с.483].
А В. По ложій роз г ля дає повість В. Бе реж но го "Ар хе ос -
крип" для з'ясу ван ня ха рак тер них оз нак су час но го
періоду роз вит ку жа н ру. 

Дослідни ки за зна ча ють, що са ме тво ри Ва си ля
Бе реж но го ста ли тим "ма теріалом", що до по ма гає
виз на чи ти прик метні ри си ук раїнської фан та с тич ної
про зи по воєнно го періоду, на прям ки її роз вит ку, здо -
бут ки і певні "вузькі місця", не по до лані труд нощі чи й
втра ти (К. Во линський).

Ук раїнський пись мен ник�фан таст Ва силь Пав ло -
вич Бе реж ний на ро ди в ся 26 черв ня 1918 р. в селі Бах -
мач (Чернігівська обл.) у се лянській ро дині. Після
закінчен ня за галь но освітньої шко ли всту пив до Ук -
раїнсько го техніку му жур налісти ки в Хар кові. Дов гий
час пра цю вав жур налістом, зай ма в ся літе ра тур ною
діяльністю. Дру ку ва ти ся по чав з 1936 ро ку. Але
найбільших успіхів до ся гнув са ме в жанрі на уко вої
фан та с ти ки, за хоп лен ня якою за по чат ку ва ли відвіди -
ни Харківської об сер ва торії, де він впер ше по ди ви в ся
на не бо в те ле с коп. Про подію, що на дих ну ла на пи са -
ти пер ше на уко во�фан та с тич не оповідан ня "Пла не та
жи ти ме" (1938), В. Бе реж ний зга ду вав, за свідчен ням
дослідників, уже в зріло му віці: "Гострі піки місяч них
гір, освітлені со няч ним світлом, їхні різкі тіні, тріщи ни,
Пря ма Стіна, схо жа на цик лопічну інже нер ну будівлю,
— все це за ли ши ло при го лом шли ве, не за бутнє вра -
жен ня". 

Але до справжньої ро бо ти в сфері фан та с ти ки ми -
не май же два де сят ки років — ще бу де війна, жур -
налістська ро бо та, нав чан ня в Київсько му універ си теті
ім. Т. Шев чен ка.

Ве ли ку Вітчиз ня ну війну В. Бе реж ний зустрів як ка -
д ро вий танкіст на зем лях Західної Біло русі, вже в
червні взяв ши участь у кро во п ро лит них бо ях під Грод -
но і Ба ра но ви ча ми. Потім був відступ, з важ ки ми обо -
рон ни ми бо я ми до са мої Вязь ми, важ ке по ра нен ня, во -
ро же от очен ня. З жовтня 1943�го він зно ву в діючій
армії, на Пер шо му Біло русь ко му фронті. Йо го участь у
війні відзна че но бой о ви ми на го ро да ми.

Після війни В. Бе реж ний ак тив но вклю чить ся в
літе ра тур ну ро бо ту — ви с ту па ти ме з кри тич ни ми ре -
цензіями і стат тя ми, на ри са ми, оповідан ня ми,
візьметь ся і за повісті. У 1948 році з'явить ся йо го пер -
ша збірка до ку мен таль них на рисів "За кер мом". Потім
у 1952 році вий дуть збірки "Сторінки жит тя", у 1959 —
"Ко раблі схо дять зі ста пелів". На пи ше у 1955 повість
про тодішнє сільське жит тя "Зе ле не мо ре", у 1966 — "
Ко лю че тер ня ". Пе ре кла дає з російської мо ви ро ма ни
А. Коптєло ва, п'єси М. По годіна, А. Со фро но ва. На пи -
ше літе ра тур ний пор т рет "Олесь Гон чар" (1978). З май -
бутнім відо мим ук раїнським пись мен ни ком В. Бе реж -
ний нав ча в ся в Хар кові в технікумі жур налісти ки на
од но му курсі. Про ті ро ки Олесь Те рентійо вич на пи ше:
"З Ва си лем Бе реж ним ми дру жи ли ще з сту дентської
до воєнної по ри. … Там�то в технікумі, крім груп ук -
раїнських, російських, бу ли ство рені ще й гру пи
єврейська, польська, німецька, бол гарська. Жи ли ми в
приміщен нях на зра зок ба раків на око лиці міста, над
Жу рав линською кру чею, там на дов го нам ста ла
батьківським до мом, шум на сту дентська Чай ков ка. І
хо ча жи ло нас в кімнаті чи ма ло, і роз мов ля ли ми, зро -
зуміло, різни ми мо ва ми, але ніко ли не ви ни ка ло у нас
конфліктів на національ но му ґрунті. Нам, ук раїнцям із
Ліво бе реж жя та Пра во бе реж жя, бу ло навіть радісно
усвідом лю ва ти, що в світі існує ба га то не од на ко вих
людських мов і що різно маніття здат не, швид ше, не
роз'єдну ва ти, а здру жу ва ти нас і навіть взаємно зба га -
чу ва ти ся…".

Літе ра ту роз навці од но стайні, що най повніше роз -
кри ти ся і з ро ка ми до сяг ти успіху вда ло ся В. Бе реж но -
му са ме в жанрі на уко вої фан та с ти ки.

Йо го пер ша на уко во�фан та с тич на повість "У зо -
ряні світи" бу ла над ру ко ва на ви дав ниц твом "Мо -
лодь" у 1956 р. ти ра жем у 65 тис. ек зем плярів. А в
1958 р. це ж ви дав ниц тво пе ре ви дає її ти ра жем у 100
ти сяч. Всі йо го на ступні кни ги на уко вої фан та с ти ки
незмінно дру ку ва ли ся і пе ре ви да ва ли ся ма со ви ми
ти ра жа ми. У йо го ак тиві півто ра де сят ка на уко -
во�фан та с тич них повістей, а та кож більш півсотні
оповідань, що бу ли об'єднані в де ся ток збірників.
Тво ри ав то ра бу ли пе ре кла дені англійською,
угорською, іспанською, ла тись кою, мол давською,
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польською, російською, сло вацькою, фран цузь кою.
В. Бе реж ний був учас ни ком Пер шо го Всесвітньо го
сим позіуму пись мен ників�фан тастів, що про хо див у
Токіо (Японії) в 1970 р. в рам ках Міжна род ної ви с тав -
ки ЭКСПО�70, а та кож Тре ть о го Євро пейсько го кон -
гре су фан тастів у Польщі в 1976 р. Все це го во рить
про те, що, по чи на ю чи від де бют но го тво ру, ук -
раїнський пись мен ник�фан таст Ва силь Бе реж ний
до сяг не аби я кої по пу ляр ності.

До кінця сво го жит тя (по мер пись мен ник 19 бе рез -
ня 1988 р.) В. Бе реж ний жив у Києві, чи ма ло їздив по
країні, бу вав за кор до ном — ба га то зустріча в ся з чи та -
ча ми в клу бах лю би телів фан та с ти ки. З за до во лен ням
відправ ля в ся в різно манітні ту ри с тичні по до рожі та
круїзи: Кок те бель, Ленінград, міста Ук раїни і Росії, Єги -
пет, країни Се ред зем но мор'я та ін. Доч ка пись мен ни ка
Га ли на Ва силівна Бе реж на зга ду ва ла, що після та ких
по до ро жей бать ко ба га то пра цю вав, мав особ ли ву
пра цез датність. Дослідни ки відзна ча ють: літе ра тур на
пра ця Ва си ля Пав ло ви ча відрізня ла ся стабільністю,
зовсім не бу ла імпуль сив ною, з періода ми за стою і
"очіку ван ня відповідної му зи". В. Бе реж ний був лю ди -
ною ор ганізо ва ною, чуй но ста ви в ся до своїх трьох
дітей, і над зви чай но за хоп лю ва в ся ша ха ми, про що
зга ду ють ба га то йо го то ва ришів. Се ред постійних
парт нерів В. Бе реж но го у ша хо вих ба таліях бу ли: відо -
мий ук раїнський пе ре кла дач Ми ко ла Лу каш
(1919�1988), уче ний�бо танік Ми хай ло До лен го
(1896�1981), по ет і літе ра ту роз на вець Ле онід Ви шес -
лавський (1914�2002).

Із творів Ва си ля Бе реж но го пе ред чи та чем по стає
ціка вий, об да ро ва ний су час ний пись мен ник�фан таст,
який ве де нас "у "не сподівані" (ча с то й за хоп лю ючі)
мандрівки в часі і про сторі, ся га ю чи в май бутнє, чи в
ми ну ле, чи в да лекі іноп ла нетні світи, йо го фан та с тичні
тво ри за хоп лю ють на шу уя ву, бу дять мрію, збу джу ють
інте лек ту аль ну до пит ливість. Ра зом з тим своєю мо -
раль ною проб ле ма ти кою, своїми гу маністич ни ми ус т -
ремління ми во ни й співзвучні ду хов ним по тре бам на -
шо го ча су" (К. Во линський). Ад же сам В. Бе реж ний
ви со ко оціню вав тво ри на уко вої фан та с ти ки і той
вплив, який во ни справ ля ють " на ро зум лю дей, на їхню
орієнтацію в житті, світо с прий ман ня. Ця су то інте лек -
ту аль на літе ра ту ра не тільки збу джує уя ву, а й за охо чує
мис ли ти, до по ма гає кож но му, хто звер тається до неї,
шу ка ти і усвідом лю ва ти своє місце у над склад них си с -
те мах при ро ди й суспільства". Так за хоп ле но пись мен -
ник ха рак те ри зує улюб ле ний жанр у статті "Апо логія
фан та с ти ки". "Апо логія — ус ний або пи сем ний за хист,
ви х ва лян ня ко го, чо го�не будь", — чи таємо по яс нен ня у
Ве ли ко му тлу мач но му слов ни ку [3,с.22].

Про гра мою фа куль та тив но го кур су пе ред ба че но
тек с ту аль не вив чен ня статті "Апо логія фан та с ти ки" з
ме тою фор му ван ня умінь стар шок лас ників роз кри ва ти
особ ли вості й зав дан ня на уко вої фан та с ти ки, виз на -
чені пись мен ни ком�прак ти ком, який ба га то літ плідно
пра цює в цьо му жанрі і ціка вить ся йо го "те о ре тич ни ми
ос но ва ми", про що го во рить участь В. Бе реж но го в
міжна род них кон гресі та сим позіумі фан тастів. 

Про по нуємо про ве с ти ко лек тив не об го во рен ня
статті В. Бе реж но го "Апо логія фан та с ти ки" з виз на чен -
ням ос нов них її по ло жень, що роз кри ва ють особ ли -
вості і зав дан ня на уко вої фан та с ти ки че рез скла дан ня
тез або пла ну з тек с ту аль ною ілю с т рацією.

От же, пер шою особ ливістю В. Бе реж ний на зи ває
ви со ко ху дожність улюб ле но го жа н ру як су то інте лек ту -
аль ної літе ра ту ри, що роз кри ває симбіоз ху дож ньо го
та на уко во го мис лен ня. 

Ви со ко ху дожність пе ред ба чає но ву і ціка ву для чи -
тачів ідею у поєднанні з оригінальністю та гли би ною ав -
торської дум ки; міцно скроєний сю жет, ди наміку подій
з при год ницьким еле мен том, у центрі яких — лю ди на.
"Ге рой на уко во�фан та с тич но го тво ру, діючи в ек с тре -

маль них умо вах, має про яви ти вик люч ну ак тивність,
си лу інте лек ту, ви нахідливість, ви т ри валість і на по лег -
ливість у до ся гненні своєї бла го род ної ме ти …[6,
с.56]". 

Крім то го, у статті ак цен тується ува га на зв'яз ках
фан та с ти ки з ре альністю. "Про гре сив на фан та с ти ка
ви ник ла і зро с та ла на ре аль но му ґрунті, віддзер ка лю -
ю чи по мис ли, мрії і сподіван ня су час ників. І сьо годні
во на, не мов чут ли вий нерв, ре а гує на все, що відбу -
вається в на шо му ди намічно му світі, — чи йдеть ся про
ядер ну зброю, міліта ри зацію ко с мо су, де мо графічні
ви бу хи, чи бо лючі еко логічні проб ле ми…[1, с.11]". 

Її зав дан ня ми пе ре дусім є: збу джен ня інте лек ту -
аль ної енергії чи та ча, вве ден ня йо го в без меж ний світ
уя ви і мрії, вплив на йо го орієнтацію в житті, при щеп -
лен ня оп тимістич но го по гля ду на май бутнє, за охо чен -
ня до по зи тив них дій в ім'я прий деш ньо го, в ім'я ви со -
ких гу маністич них іде алів.

Літе ра ту роз навці, кри ти ки, дослідни ки твор чості
пись мен ни ка на го ло шу ють, що у зга даній статті
В. Бе реж ний вис ло вив не тільки свої по гля ди що до
особ ли во с тей улюб ле но го жа н ру та ви мог до ньо го, а
й склав осо би с ту "ес те тич но�твор чу про гра му, що її
по над три де ся тиліття він пра гнув ре алізу ва ти в своїх
на уко во�фан та с тич них повістях та оповідан нях …
[1, с.12]".

У цьо му, пе ре ко нані, учні пе ресвідчи лись, чи та ю чи
тво ри Ва си ля Бе реж но го. Знай ом ство з ни ми на сам -
пе ред по ка зує, що пись мен ник справді не втом но ве де
по шу ки оригіна льної на уко во�фан та с тич ної гіпо те зи,
яка здат на заціка ви ти ба га ть ох чи тачів. Такі ідеї�гіпо те -
зи, на дум ку В. Бе реж но го, "спа ла ху ють у ко с мосі на -
уки, як світлі ту ман ності, поміти ти їх, відкри ти — твор -
че ща с тя для пись мен ни ка�фан та с та. Во но сяй не, ко ли
пра цю ва ти ра зом з на укою, в той же час довіря ю чи
інтуїції, яка на сна жує творчість…[1, с.12]".

— Гіпо те зи яких на уко во�фан та с тич них творів В.
Бе реж но го "за во юва ли" ва шу уя ву, по ве ли в за хоп лю -
ючі мандрівки в часі і про сторі, в не об ме же них
космічних та істо рич них да лях ? — відповідя ми на це
за пи тан ня про дов жи мо ро бо ту над на уко во�фан та с -
тич ни ми повістя ми та оповідан ня ми В. Бе реж но го, що
їх стар шок лас ни ки са мостійно про чи та ли. Знан ня ху -
дожніх текстів дасть змо гу уч ням проілю с т ру ва ти ос -
новні по ло жен ня статті "Апо логія фан та с ти ки".

Пе ре ко нані, що на за нят тях йти ме мо ва про повісті
В. Бе реж но го: "Ар хе ос крипт", в ос но ву якої по кла де но
фан та с тич ну гіпо те зу про за гад ко ву Ат лан ти ду і ви ник -
нен ня Са ха ри; роз ви вається на уко во�фан та с тич на
ідея про ово лодіння гравітаційно�магнітною енергією;
трак тується ідея віднос ності ча су і про сто ру;

"Під кри жа ним щи том", в ос но ву сю же ту фан та с -
тич ної мандрівки на на шу пла не ту в 2300 році по кла де -
но "гіпо те тич ну ідею про таємни чу ре чо ви ну, ко т ра ге -
не рує магнітне по ле Землі";

"Мо лод ший брат Сон ця", у якій за до по мо гою фан -
та с тич ної гіпо те зи — анігіляція (зни щен ня) ма терії —
здійснюється грандіоз ний за дум пе ре тво рен ня Юпіте -
ра на но ве по туж не дже ре ло енергії для Землі;

"Са ку ра", де вирішується до ля все влад но го елек -
трон но го ро бо та, який ніби то здат ний сам во лодіти
людським жит тям та ін.

За спо с те ре жен ня ми К. Во линсько го, у по бу дові
своїх творів пись мен ник на дає важ ли во го, пер шо ряд -
но го зна чен ня на уко во�фан та с тичній гіпо тезі. "Од нак,
— за ува жує кри тик, — во на для ньо го не є чи мось са -
мо до с татнім, не роз г ля дається ним ізо ль о ва но. А на -
впа ки — в тісно му зв'яз ку, взаємо пе реп ле тенні з відо -
бра жу ва ною ав то ром кар ти ною уяв ної дійсності.
Більше то го, що повніше й про ник ливіше та гіпо те за
ху дож ньо ре алізується у творі — в зма ль о ва них об ста -
ви нах, подіях, у вчин ках, зіткнен нях, пе ре жи ван нях і
до ма ган нях ге роїв, — то дійовіше впли ває на роз крит -
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тя йо го го ло вної ( як пра ви ло, гу маністич ної, соціаль но
мас штаб ної і ак ту аль ної) ідеї. Хо ча, влас не, на роз -
крит тя тієї ідеї "пра цю ють" всі ком по нен ти тво ру…[1,
с.13]".

Особ ли ву ува гу В. Бе реж ний приділяє і по бу дові
сю же ту — пись мен ник з "ве ли кою ре тельністю й твор -
чою ви дум кою" ви пи сує фа бу лу тво ру з подвійною кан -
вою, за плу та ною різни ми не сподіва ни ми по во ро та ми.
Роз кри ти цю те зу про по нуємо стар шок лас ни кам на
ма теріалах улюб ле них творів В. Бе реж но го.

Не менш важ ли вою у ес те тич но�творчій про грамі
пись мен ни ка є ідея гу ман ності, мо раль ності, до б ро -
твор чості, в ім'я якої і здійсню ють ся всі най ди во -
вижніші відкрит тя на уко во�технічно го про гре су. У тво -
рах В. Бе реж но го ідея гу ман ності роз кри вається че рез
"мо раль но�людський по тенціал". Ви пи сані ним об ра -
зи, ха рак те ри, пси хо логія, внутрішній ду шев -
но�емоційний світ ге роїв на уко во�фан та с тич них творів
не суть за ряд лю дя но го, мо раль но го, ду хов но го. 

До ве с ти, що світи творів Ва си ля Бе реж но го — гу -
маністичні, про по нуємо стар шок лас ни кам у творі�роз -
думі "Гу маністичні світи Ва си ля Бе реж но го" за са -
мостійно про чи та ни ми тво ра ми (на вибір учнів).
Поділи ти ся своїми дум ка ми учні змо жуть на на ступ них
за нят тях. Обов'яз ко во зак цен туємо їхню ува гу на проб -
ле мах:

— рівень куль ту ри міжо со бистісних сто сунків;
— най важ ливіші за са ди по бу до ви суспільства

космічни ми гро ма дя на ми;
— що з то го втра че но зем ля на ми? що вар то не гай -

но відро джу ва ти?
— чи по ру шу ють за ко ни, за яки ми жи ве

суспільство?
— еко логія суспільства — у чо му і як про яв ляється?

та ін.
На за вер шен ня ро бо ти на го ло си мо на вис нов ках

літе ра ту роз навців: про який би жанр ху дож ньо го тво ру
— де тек тив (хоч космічний, хоч зем ний), тра диційний
при год ницький ро ман чи на уко ва фан та с ти ка — не
йшла мо ва, історія, що роз ви вається в умов но му при -
год ницько му часі і про сторі, в од�но му без умов на: у
своєму мо раль но му по тенціалі. Л. Мо шенська за ува -
жує: "Че рез труд нощі, пе ре по ни, страшні су тич ки з во -
ро гом, че рез смер тель ну не без пе ку йде ге рой до своєї
важ кої пе ре мо ги, і весь цей час чи тач мов би от от ож -
нює се бе з ним, співпе ре жи ває йо му. Бо у незмінній
пе ре мозі до бра над злом, … втілюється одвічна мрія
про спра вед ливість, втілюється мо раль ний іде ал лю -
ди ни. Са ме у "за ви ще них" етич них нор мах, в іде -
аль�ності криється при тя галь на си ла при год ницької
літе ра ту ри, са ме це перш за все ро бить її літе ра ту рою.
Та ж "за ви щеність" мо раль но�етич них норм, їх міцність
і незмінність найбільше, ма буть, з усіх інших ком по -
нентів при го ди спри я ють то му, що чер го ва варіація
тра диційно го сю же ту, по бу до ва на на ос нові ка нонічних
еле ментів, на по внюється особ ли вим змістом, який
зму шує лункіше би ти ся сер це чи та ча …[10]".

Хо че мо за зна чи ти, що у лекції вчи те ля не про зву -
ча ли іме на пись мен ників�фан тастів по воєнно го
періоду Ми ко ли Дашкієва, Ми ко ли Ру ден ка, Юрія
Бед зи ка та ін., долі яких скла ли ся по�різно му. Вив -
чен ня їхніх творів пе ред ба че но про гра мою фа куль та -

тив но го кур су "Ук раїнська фан та с тич на про за" [9,
с.75] під час тек с ту аль но го са мостійно го про чи тан ня
з по даль шим вик ла дом влас них вра жень у про цесі
про ве ден ня учнівських кон фе ренцій, на при клад,
"На уко во�фан та с тичні ідеї Ми ко ли Дашкієва — гідні
пре тен ден ти на роль пе ре до вих здо бутків су час ної
на уки" ( за тво ра ми "Тор же с т во жит тя" (1950), "За ги -
бель Уранії" (1960) та ін.). Такі ви ди робіт про по ну -
ють ся з ме тою пе ревірки: 

— знань змісту фан та с тич них творів, їх проб ле ма -
ти ки;

— ро зуміння гу маністич но го спря му ван ня на уко вої
й при год ницької фан та с ти ки;

— умінь стар шок лас ників са мостійно вив ча ти й до -
повіда ти ма теріал, бра ти участь в об го во ренні, слу ха ти
до повіді й вис лов лю ван ня од но клас ників і до бу ва ти з
них знан ня.

Про ве ден ня кон фе ренцій ви ма гає три ва лої підго -
тов ки, то му ого ло си ти стар шок лас ни кам те ми для са -
мостійних досліджень не обхідно на пер шо му ж за нятті,
що при свя че не пев но му те ма тич но му бло ку; виз на чи -
ти ся з фор ма ми, за со ба ми і ви да ми нав чаль ної діяль -
ності учнів; спла ну ва ти кон суль тації, під час яких об го -
во рю ва ти муть ся проб ле ми, що ви ни ка ти муть під час
ви ко нан ня зав дань.
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N. Logvinenko, the Postwar period (1945—1960) of development of Ukrainian fantastic prose

In the article is given material for the lecture of teacher on optional employment about development of Ukrainian fantasy in a
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